

HACE AHORA CIEN AÑOS

Cuando el cólera asoló Don Benito

En un mes de julio como esta, hace ahora cien años, una epidemia de cólera se abatía sobre la ciudad de Don Benito. Fue el verano de 1885 el más trágico en la historia de la ciudad hasta el punto de que años después todavía la población hablaba del «ante» y el «después» de la epidemia.

Desde mediados del mes de julio hasta septiembre, que se cortó la epidemia, casi 800 personas perdieron la vida. Fue necesario habilitar un nuevo cementerio (el

actual) para enterrar a las víctimas del cólera.

Según documentos de la época la administración local de Don Benito, presidida por el alcalde Diego Fernández Calderón, mantuvo un comportamiento excepcional en medio de la tragedia.

Antonio Sánchez Nieto, sacerdote capellán del Hospital Comarcal, apasionado a la historia local, rebuscó en los archivos los datos de esta crónica centenaria.

ANTONIO SANCHEZ NIETO

Por estas fechas se cumple el centenario del cólera morbo epidémico que tan marcada dejó la ciudad de Don Benito. Durante 74 días —del 11 de julio al 12 de septiembre de 1885—, Don Benito vivió el azote de un cólera que produjo 758 víctimas y las naturales secuelas. Por muchos años las gentes de Don Benito midieron el tiempo por el «antes y después del cólera». Todavía, a la distancia de cien años, recordamos comentarios de nuestros mayores, de hechos y escenas sobrecogedoras e increíbles. «El terror y la muerte de los pueblos en siglos pasados no fue la guerra sino la peste», dice un autor aludiendo a ésta de Don Benito. Y también el mismo, fue un «cólera con admiración». Entró en España por Alicante y se extendió muy pronto como una mancha de aceite. Se ensañó especialmente en Valencia, con 20.000 víctimas. Otro tanto en Zaragoza y Granada. Y fue también implacable, duro, cruel, en Toledo y Badajoz. Y aquí, en Don Benito, con la dureza y crueldad que reseña el número de víctimas.

Serenidad en las instituciones

Hay una crónica bastante completa de los actos realizados en aquella circunstancia por el Ayuntamiento, que relata las actuaciones y rinde minuciosa cuenta de su

administración. La Corporación, conminada por la mortandad creciente —muy pronto se psó de los 20 y hasta los 30 muertos diarios— improvisó y puso en funcionamiento una serie de servicios para afrontar la calamidad, desde los sanitarios, exigidos por la peculiar situación, a los de mantenimiento y garantía del orden y respeto de las personas y de los bienes. La asistencia médica estuvo garantizada por nueve facultativos, algunos venidos de fuera, y ocho auxiliares, que prestaron atención, «sin descanso, noche y día», a 912 afectados. Las farmacias, regidas por siete licenciados, despacharon 1.445 recetas. Se crearon juntas de sanidad, de socorros, de asociados, con cometidos perfectamente definidos, que contribuyeron con toda eficacia a la solución de los múltiples problemas que se presentaron.

Se organizaron servicio de policía, vigilancia y seguridad, que, a parte los cometidos propios, llevaron su acción a otros impuestos por las necesidades y exigencias de la enfermedad: recogida y traslado de enfermos, desinfección pública, control de muertos y enterramientos... Muy pronto se echó de menos la urgencia y se abrió un lazareto, en la calle Mari-saavedra, que fue confiado a las Hermanas de la Caridad —nuestras Azules— que pocos años antes habían hecho su aparición en Don Benito. Para ellas hay en la

memoria palabras especiales de elogio por su comportamiento caritativo.

Dentro y fuera del hospital

Se consideró la angustia de los parados y casi de inmediato se dieron comienzo a las obras de acceso y construcción del cementerio nuevo, que daría acogida a casi la totalidad de los muertos. La asistencia espiritual estuvo asegurada por los seis sacerdotes con cargo pastoral en el pueblo, que siempre propusieron todo temor de contagio al puntual ejercicio de su ministerio. Los notarios dedicados al otorgamiento de testamentos y documentos públicos fueron ties.

Servicios de socorro

Una de las principales preocupaciones y tareas de las juntas fue la equitativa prestación de socorros alimenticios a los necesitados con reparto de víveres y en cocinas económicas. Un dato son los 20.474 panes repartidos. Sería prolijo ofrecer en un trabajo como éste la contabilidad. Todo aparece perfectamente controlado y contabilizado. Y de ello rinde, como un deber, cuenta la Administración a los administrados. Queda expresado a lo largo de toda la Memoria un reconocimiento reiterativo de la Corporación para que los actuantes y muy señaladamente para con el pueblo de Don Benito,

Comienzan las fiestas en Villanueva

P. S. Villanueva de la Serena

Esta noche comienza en Villanueva de la Serena la programación de la semana cultural que dará paso esta misma semana a las fiestas de Santiago y Santa Ana.

El «chupinazo» de salida

para los diez días de festejos, deportes y espectáculos, que hoy se inician en Villanueva lo pondrá la representación de la compañía teatral Torres Naharro con la «Loca carrera del árbitro». El espectáculo

teatral dará comienzo a las 10,30 de la noche, en la plaza de España, y al igual que la mayoría de actos que se desarrollarán en próximos días será completamente gratuito merced al patrocinio del Ayuntamiento villanovense.



D.S. CORDERO

Un autobús con 55 deportistas se desplazó el fin de semana a Caldas.

Los deportistas del PMD pasaron hambre en Caldas (Portugal)

P. S. Don Benito

En la madrugada del pasado lunes regresó a Don Benito la expedición del Patronato Municipal de Deportes, que a lo largo del fin de semana realizaron un intercambio deportivo y cultural con la ciudad portuguesa de Caldas.

La desorganización de los anfitriones portugueses ha sido la nota más resaltada en este viaje de intercambio al que asistieron también el alcalde de Don Benito, José Diestro, y el presidente de la Diputación Provincial, León Romero.

Pese a que el viaje estaba programado con antelación los portugueses no esperaban al autobús de los deportistas de Don Benito y ya en la noche de llegada hubo que buscar alojamientos para todos. Las comidas constituyeron otro problema continuo y muchos componentes del PMD se han quejado de la escasez y calidad de la misma. La situación llegó a tal

extremo de desorganización que el concejal responsable de la expedición, Francisco Toro, planteó a los portugueses la posibilidad de volver anticipadamente si no había arreglos.

Los resultados deportivos han sido bastante desfavorables para los deportistas de Don Benito. Y en el capítulo de las anécdotas, casi todas relacionadas con la alimenta-

ción, los expedicionarios relatan la hazaña de un deportista del PMD que dejó asombrados a propios y extraños al comerse 32 grandes sardinas en la comida de despedida.

Los deportistas portugueses devolverán la visita de intercambio previsiblemente el próximo año durante el mes de mayo, coincidiendo con la Feria de Muestras de Extremadura.



D.S. CORDERO

Pancarta anunciadora de los conciertos.

VALDEPASILLAS
VIVIENDAS DE PROTECCION OFICIAL PROXIMA
ENTREGA

CONSTRUYE!
AURELIO GRIDILLA, S. A.

Información y venta

Enrique Segura Otaño, 11-1.º
Teléfonos 238754 y 238758
BADAJOS

Excmo. Ayuntamiento de Badajoz

Secretaría General. Negociado de Estadística

ANUNCIO

Por el presente se hace saber que en la Secretaría General de este Excmo. Ayuntamiento (Negociado de Estadística), planta segunda, queda expuesto al público la rectificación del Padrón General de Habitantes de este término municipal, referida al 31 de marzo de 1985, hasta el día 20 del presente mes, y desde la publicación de este anuncio en el periódico «HOY», para ser examinado por aquellas personas que pueda afectarles, y presentar las consiguientes reclamaciones.

Lo que se hace público para general conocimiento.
Badajoz, 3 de julio de 1985.
EL ALCALDE.— Firma ilegible.

La música empezó en San Sebastián

DELEGACION. Don Benito

Durante el pasado fin de semana se inició el programa musical del verano 85 en Don Benito. Durante los próximos fines de semana la música Caramanchos, Banda de Música, Rondalla La Ortiga y Coral dombenitense irán por diferentes barrios y plazas de la ciudad poniendo notas de alegría en las noches estivales.